



“本转专”敲响大学生奋斗警钟

这大概是个万人点赞的共识——警钟早该为醉生梦死的大学生涯而响起！

华中科技大学18人因学分不达标本科转专科一事，连日来引发广泛关注。10月17日，教育部高教司司长吴岩对华中科大此举给予肯定。“现在在大学里，有些学生醉生梦死，这样是不行的。”大学要合理增负，增负并非增加课程的量，而是以提升学生质量为目的，培养学生独立思考的能力。

一个深谙母校精神的重点高校，以“本转专”的红牌让18位“问题学者”降格退场，这是需要顶住莫大压力和拿出莫大勇气的创举。

在眼下的国内高校来说，既是“爱之深责之切”的情怀彰显，更让常年虚置的学业治理从空洞口号化为刚性现实。不好混日子的大学生活，不再只是“狼来了”般的吓唬而已。

“本转专”的这份罚单，之所以震撼了教育界，乃至在舆论场引发阵阵涟漪，无非戳中了两层现实：一是放水的高校学业生态，早已“病在骨髓”。此前，湖南科技大学化学化工学院副教授彭美勤在博文《大学教学之两难：把关还是放水！》中提到，77份试卷，只有不到三分之一的学生卷面成绩达到了55分的及格线，相当一部分学生

只拿到了二三十分，还有不少十几分几分的同学。今年9月14日，科技日报头版头条刊载了一则校园内的“小事”。题目是《国科大选修课“凡抄袭者，皆黜落”22个零分背后是诚信的缺失》。在一些高校，老师讲得天马行空，学生听得放飞自我，各忙各的，各得其乐。到了期末，“要分过年”甚至成为各大高校里一种火热的风习。长此以往，恐怕就像有识之士感慨的，“一个老师放水问题不大，可是我们都这样放水，那就成了冲垮教育的洪水了，蔓延出去就是冲毁这个社会的海啸。”

二是“本科不牢、

地动山摇”的警钟，在顶层设计层面铿锵响起。今年6月，教育部在四川召开了新时代全国高等学校本科教育工作会议。这是改革开放40年来，教育部首次召开的专门研究部署本科教育的会议。“本科不牢、地动山摇”再次被提及，而扭转“玩命的中学、快乐的大学”现象成为山呼海应的共识。此后，教育部印发《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》，对加强本科教育再次“加码”。《通知》要求严格本科教学过程管理，淘汰“水课”，加大过程考核成绩在课程总成绩中的比重，严把毕业出口关，

坚决取消“清考”制度。于此而言，打打游戏、谈谈恋爱、刷刷直播就逍遥过去的本科时光，大约是要彻底“凉凉”了。

严把毕业关、加大淘汰率，这是高等教育改革的必由之路。类似“本转专”这样的杀手锏，或会真正成为中国高等教育中高悬利剑，倒逼大学生能坐得住冷板凳，守得住研学心。

苦口婆心的说教，比不上当头棒喝的雷霆。在校的大学生们，必须要撸起袖子，为未来而奋斗了。期待“本转专”这样的大罚单，成为高等教育的标配，成为宽进严出的本科教育的一道现实主义紧箍咒。

■中青



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 邱亮 陶沙 黄
浩 李增勇 龚德贤
娄义华

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎

总编辑 | 江单
执行总编辑 | 张华
勇

常务副总编辑 | 邱
亮

常务副社长 | 陶沙
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤 娄义华 楚
粤君

视觉总监 | 古风

新闻中心

主任 | 方成成
经济新闻中心主任 | 刘中卫

编辑中心
主任 | 龚德贤(兼)

新闻影像中心
主任 | 巢砥平

美洲新闻中心
主任 | 黄浩(兼)

新闻爆料

全球

00852-31106831

中国大陆

010-61057773

24小时新闻热线

185 1382 0014

邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.net

必须让“冷漠无助”的乡村热络沸腾起来

近日，湖南省新化县丈夫骗保假死致妻子携子女溺亡一事，引发社会广泛关注和热议。

有人将矛头直接指向网络借贷平台——高额的利息，让丈夫何某无法承受催债的压力；也有的人将矛头直指丈夫何某，在50余家平台贷款，拆了东墙补西墙，十个罐子九个盖，最终无力偿还贷款，只能以假死去逃避。当家里的顶梁柱失踪了，其他家庭成员尤其是妻子也随之失去了生活的信心，最终选择了自杀。应该说，这是丈夫的悲剧，是家族的悲剧，更是冷漠乡村的悲剧。

反观此事件，也暴露出诸多基层治理的短板与不足：基层管理者对部分家庭的走访了解不深入；一些问题家庭在陷入困境后或处孤立无援状态；部分地区的人情冷漠现象是存在的；经济问题依然是压倒不少家庭的重要因素。事实上，越是乡村家庭，越不应该成为孤岛。这些问题的解决，不仅是避免困境家庭走向悲剧的关键一环，也是实现乡村振兴的必要举措。不仅要减少家庭因经济问题而破产的可能性，也必须要让“冷漠无助”的乡村热络沸腾起来。

乡村振兴，产业兴

旺是重点。产业是发展的根基，产业兴旺，农民收入才能稳定增长。解决乡村家庭的经济问题，是人民群众幸福生活的基础保障。发展乡村产业，也能在关键时刻帮助问题家庭渡过难关。而村党支部要成为帮助农民致富、维护农村稳定、推进乡村振兴的坚强战斗堡垒。要整体谋划本地区的农业产业体系，以农业供给侧结构性改革为主线，着眼推进产业链、价值链建设，加快形成各产业融合发展的现代农业产业体系。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂，要让乡

村的文化氛围热络起来。客观而论，近些年以来乡村文化在我国基层越发放式微。一方面，青壮年劳动力外出打工等现象，将农村里固有的紧密关系冲击得越来越分散。另一方面，乡村文化沙漠在不少地区也是存在的。没有乡村文化的高度自信，没有乡村文化的繁荣发展，就难以实现乡村振兴的伟大使命。

在乡村当中，特殊家庭也需要被给予足够关怀。比如老弱孤残、单亲家庭或已经遇到经济问题濒临破产的家庭，都是需要重点援助的对象。基层党组织要对特

殊家庭建档在册，随时关心，及时交流，充分了解其心理状态、生活状态，帮助他们解决好现实问题，最大程度上减少意外情况的发生。乡镇干部、村干部要多为群众办好事办实事解难事，照顾好孤寡老弱病残和低收入群众，同时，促进邻里和谐，提倡邻里间的互帮互助，让和谐友爱的乡村关系蔚然成风，也不断满足人民日益增长的美好生活需要。

■王传涛

扣好“第一粒扣子”不能止于谅解

最近，北京大学第一医院暴力伤医事件尘埃落定。10月13日，首都师范大学官方微博消息称，有网友披露某师范大学一学生作为患者家属参与殴打北大第一医院医生。“学校对此事高度重视，立即启动调查核实工作。经初步调查，该生确为我校大一新生。学校对受伤医生表示深切慰问，将严格依照校规校纪对涉事学生予以严肃处理。感谢网友、媒体和社会各界的关切和监督。”北京西城公安分局称，考虑到郑某蕊系在校大学生，且对自身行为真诚悔过，并得到了赫医生的谅解，对其采取取保候审。

暴力伤医行为说起如过街的老鼠，现实中却如百足之虫死而不僵，甚至连师范大学的大一新生都能不分青红皂白加入伤医的行列——这不仅让人担心医护人员的职业风险，更叫人忧虑师范教育的底线和红线意识。将来的为人师表者在医院上演“全武行”，于公众场合冠冕堂皇加入暴力伤医的行列，公德如此失范，何以率先垂范？

坦白说，社会对师范教育是高看一眼的。正因高看一眼，因此严苛三分。首师大学生参与暴力伤医事件，和普通高校生的乖戾行为，在公众眼里是有利害之分的。道理很简单：其一，

师范生是未来的教育者，言传身教，决定着民族与社会的文明进程；其二，师范生最讲究遵德守法，如果连他们在暴力伤医冲动上都“无知无畏”，所谓“对暴力伤医零容忍”的姿态就叫人生疑了。

首善之区、师表之人，却轻易将拳头伸向基础医护人员，如果事件点到“谅解”与“忏悔”为之，就谈不上警示意义、标杆价值。难能可贵的是，首师大在网友爆料后并未装聋作哑，而是在第一时间表示彻查并“严肃处理”，不遮羞、不推诿，展示了一个负责任、有追求的师范院校的风骨与取向。人民教师无上光荣，

每个教师都要珍惜这份光荣，爱惜这份职业，严格要求自己，不断完善自己。”帮助孩子扣好“第一粒扣子”的老师，恐怕首先要自己在德行与法治的基本素养上扣好自己的“第一粒扣子”。这些年，当我们要求社会重视教育、厚待教师的时候，按照权责对等的原则，必然会对老师的德行操守提出更高的要求。

德行无小事。首师大对郑某蕊参与暴力伤医事件的态度，看似严苛而“狠心”，却是最见热血与温情。赫医生的谅解固然要尊重，但依规责罚也要契合程序正义。毕竟，首师大学生参与暴力伤医已经不

是一件私事，而成为典型的公共事件。即便作为一个成年人，恐怕也应该在大是大非的原则问题上拿出承担后果的勇气和决心。当然，此事最大的价值，在于提醒我们的师范教育，“第一粒扣子”依然任重而道远，教师是立德树人的引路人，而立好引路人的德治与法治素养，也许比通识教育更要紧。

惩戒是为治病救人，责罚是为以儆效尤。首师大新生参与暴力伤医事件，对于更广阔的高等教育来说，亦是值得汲取教训并深度反思的现实样本。

■邓海建